

και ο Ασάφ Ιρφάν που κατάγονταν από το γειτονικό Ναϊζα Τσιφλικ (Τσιφλικούδι) πολύ γνωστοί στην οικογένεια Κύπρου Κούτσουρου. Τα παρέλαβαν με τη ρητή υπόσχεση, πως θα της τα επέστρεφαν με την απόλυση της, που όμως δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ.

Το ζεύγος Κούτσουρου παρέμεινε για τρεις μήνες εγκλωβισμένο στη Βώνη. Στον πρώτο μήνα οι Τούρκοι τους εφέρνησαν πολύ σκληρά, ιδίως στον Κύπρο, που τον κτυπούσαν επανειλημμένα για να αποκαλύψει Που βρίσκονταν χωριανοί και αυτούς τους αρνιόταν επίμονα.

Μετά τον πρώτο όμως μήνα όλοι οι εγκλωβισμένοι τέθηκαν υπό την προστασία του Ερυθρού Σταυρού και των Ηνωμένων Εθνών, οπότε οι Τούρκοι δεν μπορούσαν πια να συνεχίσουν τα βασανιστήρια τους.

Στην αρχή του εγκλωβισμού τους ο Κύπρος και πολλοί άλλοι εγκλωβισμένοι εξαναγκάστηκαν από τους Τούρκους να θάψουν 25-30 εγκλωβισμένους που οι ίδιοι οι Τούρκοι τους πυροβόλησαν εν ψυχρώ στη Βώνη. Όλοι θάφτηκαν σε τάφους που άνοιξαν με τράκτορ οι Τούρκοι δυτικά της Βώνης.

Στα μέσα Νοεμβρίου ο Κύπρος και η Αθανασία απελύθηκαν από τους πρώτους, γιατί και οι δυο προσφέρθηκαν και τέθηκαν στην υπηρεσία παρασκευής φαγητού και

ψωμιού για όλους τους εγκλωβισμένους. Σαν έφθασαν στις ελεύθερες περιοχές τους επρότειναν να μείνουν σε καταυλισμό μέσα σε αντίσκηνα. Δέχτηκαν αλλά η ζωή ήταν σκληρή και εγκυμονούσε κινδύνους για την υγεία τους, στην προχωρημένη τους ηλικία.

Ήταν τότε που οι δυο μικρότερες κόρες τους Έλενα και Στέλλα σπούδαζαν στη Θεσσαλονίκη. Σκέφτηκαν πως ήταν προτιμότερο να εγκατασταθούν εκεί, κοντά στα παιδιά τους. Τέσσερα περίπου χρόνια έμειναν στη Θεσσαλονίκη όπου ο Κύπρος εργαζετο στη λέσχη των φοιτητών η δε Αθανασία περιποιείτο θρέψη που είχαν μητέρες εργαζόμενες. Με τις απολαβές τους συντηρούνταν μια χαρά χωρίς να ενοχλήσουν κανένα.

Όταν επέστρεψαν στην Κύπρο με τη βοήθεια της Υπηρεσίας Μερίμνης έκτισαν ένα μικρό σπίτι σε οικόπεδο που ήταν ιδιοκτησία της μεγαλύτερης θυγατέρας τους Ανάθης όπου διέμεναν. Συντηρούνταν με το μοναδικό τους πόρο την σύνταξη γηρατός που έπαιρναν από το σχετικό ταμείο των Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Ο Κύπρος πέθανε στις 14 Σεπτεμβρίου 1984 και τάφηκε στο Κοιμητήριο Στροβόλου από την εκκλησία Χρυσελευσάς.

Χριστόδουλος Πέτσας

Μάνα μην κλαίς

*Μάνα, μην κλαίς, δεν χάθηκαν κείνα μας τα εδάφη
οι Τούρκοι κι' αν τα κούρσεψαν και στήσανε λημέρια
δεν χάθηκε η Κύπρος μας, δεν σβύστηκε απ' τον χάρτη
και πάλι θα τα πάρωμεν, μανούλλα, κάποια μέρα.
Η Σαλαμίνα μαρτυρά, η Αίπεια, οι Σόλοι,
ποιοί ναν' οι πρώτοι κάτοικοι, του ματωμένου τόπου,
ποια είν' η γενιά, η ρίζα του, ποιοί νάναι οι προόγονοι
που ζήσανε και πέθαναν στο πέρασμα του χρόνου.
Οι εκκλησίες το μαρτυρούν, τ' Απόστολου η Μονή,
ποιοί πέρασαν και ζήσανε και ποιόν Θεόν πιστέψαν,
μια ζωντανή απόδειξη, μεγάλη και τρανή,
σ' αυτούς που τα εδάφη μας σαν τους ληστές κουρσέψαν.
Μανούλλα, σώπασε μην κλαίς και δάκρυα μην χύνης,
χρόνια θαρθούνε και καιροί που ο εχθρός θα φύγη
και στο σπιτάκι σου κι' εσύ θα πα' να κατοικήσης
κι' η Κύπρος όλη ελεύθερη κι' ακέραιη θα γίνη.*

ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΝΑΓΙΔΗ

ΧΡΥΣΤΑ Σ. ΧΡΙΣΤΙΔΗ

Θυγατέρα του Στυλιανού Μ. Αθανασιάδη και της Αρτεμισίας Μ. Καφατάρη. Γεννήθηκε στην Κυθρέα τις 14.11.1927.

Φοίτησε στο Δημοτικό Σχολείο (Παρθεναγωγείο) Αγίας Μαρίας και ακολούθως στο Παγκύπριο Γυμνάσιο Θηλέων Φανερωμένης από το οποίο απεφοίτησε το 1945. Το 1954 παντρεύτηκε τον Σάββα Π. Χριστίδη. Από τον γάμον της απέκτησε πέντε παιδιά, τον Παύλον, τον Στυλιανόν, τον Μάκη, τον Λεάνδρον και την Μαρίαν και όλοι τους είναι απόφοιτοι ανωτέρων και ανωτάτων σχολών.

Κατά την διάρκεια της πολυετούς θητείας του συζύγου της ως Δημάρχου και Προέδρου της Σχολικής Εφορείας Κυθρέας ανέπτυξε αξιόλογον κοινωνικήν δράσιν.

Με την ίδρυσιν του Γυμνασίου Κυθρέας υπήρξε δραστήριο μέλος του Διοικ. Συμβουλίου Γονέων του οποίου ήταν και αντιπρόεδρος.

Βοήθησε πολύ την προσπάθεια οργανώσεως εκδηλώσεων και φιλοξενίας για τους Έλληνες αξιωματικούς και οπλίτες της Ελληνικής Μεραρχίας κατά την διάρκεια της παραμονής της στην Κύπρον. Συνέβαλε επίσης εις την οργάνωση και επιτυχία σειράς των επιμορφωτικών μαθημάτων του κλάδου οικιακής οικονομίας του υπουργείου Γεωργίας καθώς και διαλέξεων που ενδιέφεραν κυρίως τους γονείς. Μετά την Τουρκικήν εισβολήν και την προσφυγιά αντιμετώπισε με καρτερίαν τες αντίξοες

Είληρες την κλασσική μόρφωση για χάρι της μόρφωσης που δεν απέβλεπε καθόλου σαν βιοποριστικό επάγγελμα, γιατί είχες ανασυνθηκές και τα προβλήματα που δημιουργήσε ο εκτοπισμός με την απώλεια των πάντων.

Διετήρησε μέχρι τέλους ζωντανήν την μνήμην και διακαή τον πόθον της επιστροφής στην πατρική γη την Κυθρέα.

Ο κ. Χρ. Πέτσας είπε τον επικήδειο

Αγαπημένη μου Χρύστα,

Μόλις χθες το μεσημέρι πληροφορήθηκα το θλιβερό άγγελμα του θανάτου σου που μου προξένησε αλγεινήν εντύπωση γιατί ουδέποτε πίστευα πως η τύχη θα μ' έφερνε μια ώρα σαν τούτη την ιερή στιγμή να στέκομαι με πονεμένη την ψυχή και με λυγμούς και δάκρυα στα μάτια δίπλα στο άχραντο σου λείψανο για να σκορπίσω μερικά νεκρολούλουδα. Ακριβώς το αντίθετο ήλπιζα να γίνει σαν πολύ μεγαλύτερος σου εξαδελφος που είμαι. Χωρίσθηκε από ψες η άχραντη ψυχή σου από το λεβέντικο σου κορμί για να εγκαταλείψει τα γήινα και ξεκινήσει το αγύριστο ταξίδι της στα ουράνια για να ενωθεί με τις ψυχές όλων των αγίων και όλων των δικαίων στις αιώνιες μονές του παραδείσου.

Ευτύχησες να είσαι για σειρά χρόνια η πρώτη κυρία της περιώνυμης Κωμόπολης της Κυθρέας χάρις στο αξίωμα του δημάρχου που υπηρέτησε ο αγαπημένος σου σύζυγος Σάββας. Έχαιρες απολυτής εκτίμησης και εξαιρετικού σεβασμού σ' όλα τα κοινωνικά στρώματα των συνανθρώπων σου χάρις στους λεπτούς σου τρόπους και τα ευγενικά σου φερσίματα. Ήσουν εκ φύσεως προικισμένη με εξαιρετικά χαρίσματα και παράλληλα έτυχες επιμελημένης ανατροφής από τους προσφιλείς σου γονείς και στη συνέχεια αγωγής και παιδείας με την αθάνατη κλασσική μόρφωση. Καλλιεργήθηκε η άδολη σου ψυχή με τα θεία νάματα της αθάνατης χριστιανικής πίστεως και τα άφθαστα ιδεώδη της ελληνικής φυλής μας κι έγινες μια ολοκληρωμένη προσωπικότητα σε βαθμό που κατανοούσες εύκολα το συνάνθρωπο σου και προχωρούσες αυθόρμητα ν' απαλύνεις τον πόνο και τη δοκιμασία τους σ' όσους σε πλησίαζαν.

τραφεί σε αρχοντικό περιβάλλο που σου παρείχει πλουσιοπάροχα τα μέσα για αποκατάσταση και δεν αντιμετώπιζες οικονομικά προβλήματα. Παράλληλα η ανατροφή στο περιβάλλον τούτο ήταν ανάμεσα σε αυστηρές αρχές που επέδρασαν έντονα στον ήπιο σου κόσμο που σου έγιναν βίωμα σ' όλη σου τη ζωή και ουδέποτε παρέκλινες από τις ηθικές αξίες.

Έλκουσα την καταγωγή σπό την πατριαρχική οικογένειαν των Χ' Αθανάσηδων της Χρυσίδας και των προυχόντων, Καφατάρηδων της ενορίας Αγίου Ανδρονίκου επίμησες και εδόξασες και τις δυο τούτες προγονικές οικογένειες με το σεμνό και ενάρετο σου βίο και ξεπέρασες κατά πολύ κάθε οικογενειακή παράδοση. Έχεις κληρονομήσει το όνομα Χρυσταλλένη από την αείμνηστη γιαγιά μας τη συνετή, τη σοβαρή εκείνη κόρη του Κονόμου της Κυθρέας και παράλληλα έχεις κληρονομήσει και όλες τις αρετές της που με τον άφθαστο χριστιανικό της βίο και την ακραιφνή τήρηση των ηθών και εθίμων είχε κρητήσει και μεταδώσει στους απογόνους της τη σκυτάλη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Νέα συνδέσες την τύχη με τον προσφιλή σου σύζυγο Σάββα, ένα εξαιρετο άνθρωπο τροικισμένο με πλούσιο μυαλό που νιο χρόνια υπηρέτησε την κοινότητα μας σαν δήμαρχος και παράλληλα κατώρθωσε με το στιχειρηματικό του πνεύμα να δημιουργήσει μαζί με τ' αδελφια του στην Κυθρέα ένα σύγχρονο εργοστάσιο αλευροποιίας. Έκτοτε θαλήκατε στην ανατροφή και αποκατάσταση των πέντε προσφιλών σας τέκνων. Καταβάλατε απaráμιλλους κόπους και ασύγκριτες προσπάθειες για την πολύπλευρη μόρφωση τους και ετρέφατε όνειρα γι' αυτά που ανταπεκρίνονταν στην οικονομική σας άνεση και ευρωστία.

Μα στην τόση σας αισιοδοξία για ένα φωτεινό μέλλον δυστυχώς ήλθε η εισβολή του Αττίλα στην Κύπρο ν' ανακόψει ελπίδες και όνειρα και να ανατρέψει υπολογισμούς και σχέδια που ποθούσε καθένας μας για τα παιδιά του και να μας οδηγήσει στην προσφυγιά μαζί με τον υπόλοιπο προσφυγικό κλάσο του κατειλημμένου τμήματος της Κύπρου μας και για 15 τώρα χρόνια αναμένουμε εναγωνίως το ξεσκάθωμα της γης

των πατέρων μας της αγαπημένης μας Κυθρέας και του υπόλοιπου τουρκοκρατημένου, κυπριακού εδάφους.

Αείμνηστη Χρύστα, μα και στο δρόμο τούτο της προσφυγιάς που μας έρριξε η μοίρα δεν τα βάλατε κάτω δε λυγίσατε δεν υποχωρήσατε. Αγωνιστήκατε κοπιάσατε, προσπαθήσατε, σε υπέρτατο βαθμό και τα όνειρα που τρέφατε για τα παιδιά σας ήλθαν να γίνουν πραγματικότητα. Κατωρθώσατε να τα σπουδάσετε και τα πέντε και να γίνουν εξαιρετικοί επιστήμονες, όπως ήταν το αρχικό σας σχέδιο στην ξένοιαστη και ανέμελη ζωή της ευδαιμονίας και της ευμάρειας που ζούσατε στο αρχοντικό σας στην Κυθρέα. Αρκεί μόνο ν' αναφέρω πως ο προσφιλής σας γιος Στελλάκης κατέχει θέση καθηγητή σε αγγλικό πανεπιστήμιο, θέση που τιμά όχι μόνο τον ίδιο και την οικογένεια του αλλά και την Κυθρέα και εκτενέστερον την Κύπρο μας.

Μα η λεπτή και ευαίσθητη ψυχή σου, αείμνηστη Χρύστα δεν άντεξε το άγχος και την αγωνία της μακρόχρονης ζωής της προσφυγιάς. Δεν μπορούσες να χωνέψεις το σκληρό πλήγμα που μας κτύπησε ύστερα που την ήρεμη και άκακη ζωή που ζούσαμε στο κοινωνικόν περιβάλλον της Κυθρέας. Τούτος ο καημός κείνο το τέρτι και αυτό το μαράζι υπονόμειαν και κατέτρωναν σαν αδηφάγο σαράκι τη λεβέντικη και αγγελική σου κορμιοστασιά για να σε γηράσουν πρόωρα και να σε στείλουν παράκαιρα στον παγερό τάφο πριν απολαύσεις την ευτυχία των τέκνων σου και θερίσεις τους καρπούς των κόπων και προσιαθειών σου.

Κράτησε όμως ψηλά την αρχοντική σου αξιοπρέπεια, γιατί επιτέλεσες στο ακέραιο το καθήκο σου, σαν κοινωνική εργάτρια, σαν χριστιανή και Ελληνίδα σύζυγος, μητέρα και γιαγιά, γιατί πίσω σου αφήνεις απογόνους αντάξιους που σίγουρα θα βαδίσουν στα δικά σου βήματα, το δρόμο της αρετής της τιμής και του καθήκοντος για να συνεχίσουν την προγονική μας κληρονομιά.

Χαίρε αγαπητή Χρύστα εκ του κόσμου τούτου και είθε ο Ύψιστος να κατατάξει την αθώα και αμνησικάκη ψυχή σου εκεί που της αξίζει, εν σκηναίς δικαίων όπου απέδρά. οδύνη, λύπη και στεναγμός.

Αιωνία σου η μνήμη.

€200,000
ΤΑ ΑΖΗΤΗΤΑ

ΤΩΡΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΥΤΟΜΑΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν ανάμεσα μας εκατοντάδες άτομα που έχουν κερδίσει συνολικά πάνω από €200,000 κι όμως δεν το ξέρουν. Καιρός λοιπόν να ψάξετε τα λεφτά σας από τα αζήτητα. Η Υπηρεσία Αυτόματου Ελέγχου Ομολογιών της ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ δημιουργήθηκε για να παρακολουθεί τις ομολογίες σας και να:

- ΣΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΕΙ
ΟΤΑΝ ΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΑΣ ΚΕΡΔΙΣΟΥΝ.
- ΣΑΣ ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΙ
ΟΤΑΝ ΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΑΣ ΛΗΞΟΥΝ.
- ΕΛΕΓΧΕΙ ΑΝ ΕΧΟΥΝ ΚΕΡΔΙΣΕΙ
ΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΑΣ ΣΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΚΛΗΡΩΣΕΙΣ.

Κι όλα αυτά χάρις στα σύγχρονα μηχανογραφικά μας συστήματα που μας επιτρέπουν να σας προσφέρουμε υψηλού επιπέδου εξυπηρέτηση είτε είστε πελάτης της ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ είτε όχι.

Συμπληρώστε το σχετικό έντυπο που υπάρχει σε όλα τα καταστήματα της ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ, με τα στοιχεία των ομολογιών σας, και θα τις ελέγχουμε αυτόματα κάθε φορά που κληρώνονται.

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΥΤΟΜΑΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ



ΛΑΪΚΗ
ΤΡΑΠΕΖΑ

Αγαπητέ Κύριε,

Με ευχαρίστηση σας πληροφορούμε ότι η ομολογία σας Σειρά 213, Αριθμός 411267 έχει κερδίσει €20.000.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑ
ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ
1, 3 & 5, Πλ. Ομόνοιας 1, Αθήνα 105
Τηλέφωνο: 110-9000000

ΤΑΧΥ ΕΓΚΛ/Σ: 6
ΣΤΑΘ. 2004
ΠΡΩΤΗ ΔΙΑΚΟΜΗΤΗ (ΑΠΟ)
ΠΟΛΙΤΕΥΣΗ - ΔΕΛΤΑ 1
Αθήνα

*ΕΜΕΙΣ ΤΗΝ ΕΓΓΝΟΙΑ
...ΕΣΕΙΣ ΤΑ ΚΕΡΔΗ*



ΛΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
Μαζί πιο μπροστά

£200,000
ΤΑ ΑΖΗΤΗΤΑ

ΤΩΡΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΥΤΟΜΑΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν ανάμεσα μας εκατοντάδες άτομα που έχουν κερδίσει συνολικά πάνω από £200,000 κι όμως δεν το ξέρουν. Καιρός λοιπόν να ψάξετε τα λεφτά σας από τα αζήτητα. Η Υπηρεσία Αυτόματου Ελέγχου Ομολογιών της ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ δημιουργήθηκε για να παρακολουθεί τις ομολογίες σας και να:

- ΣΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΕΙ
ΟΤΑΝ ΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΑΣ ΚΕΡΔΙΣΟΥΝ.
- ΣΑΣ ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΙ
ΟΤΑΝ ΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΑΣ ΛΗΞΟΥΝ.
- ΕΛΕΓΧΕΙ ΑΝ ΕΧΟΥΝ ΚΕΡΔΙΣΕΙ
ΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΑΣ ΣΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΚΛΗΡΩΣΕΙΣ.

Κι όλα αυτά χάρις στα σύγχρονα μηχανογραφικά μας συστήματα που μας επιτρέπουν να σας προσφέρουμε υψηλού επιπέδου εξυπηρέτηση είτε είστε πελάτης της ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ είτε όχι.

Συμπληρώστε το σχετικό έντυπο που υπάρχει σε όλα τα καταστήματα της ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ, με τα στοιχεία των ομολογιών σας, και θα τις ελέγχουμε αυτόματα κάθε φορά που κληρώνονται.

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΥΤΟΜΑΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ



**ΛΑΪΚΗ
ΤΡΑΠΕΖΑ**

Αγαπητέ Κύριε,

Με ευχαρίστηση σας πληροφορούμε ότι η ομολογία
σας Σειρά 213, Αριθμός 411267 έχει κερδίσει
£20,000.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ
Εκπαιδευτική Οδός 1, Αθήνα
Τηλέφωνο: 210 2500000

Συντ. Υπηρεσία
Εκπαιδευτική Οδός 1
Τηλέφωνο: 210 2500000
Αθήνα

*Εμείς την έγνοια
...Εσείς τα κέρδη*



ΛΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
Μαζί πιο μπροστά